



職工盟公務員工會委員會

立法會CB(4)174/18-19(01)號文件

九龍彌敦道 557-559 號永旺行 19 字樓

電話：2770 8668 傳真：2770 7388

立法會

公務員及資助機構員工事務委員會

主席 范國威議員

傳真：

范議員：

公務員在颱風山竹襲港後因交通問題未能上班不用扣假的安排

颱風山竹襲港翌日——即 9 月 17 日，不少市民因路況及交通問題未能準時或完全無法回到辦公地點。行政長官林鄭月娥當日早上回應傳媒提問時稱：「如公務員因交通問題難以上班，只需致電上司便可，不會說他缺勤，亦不會需要他請假。」根據傳媒報導，公務員事務局於當日下午 3 時向所有局長、常秘及各署首長發出通告，提醒彈性處理員工上班問題，當日因交通困難而無法上班者不當缺勤。

可是，本會其後幾天陸續收到來自不同部門的公務員查詢，反映因交通問題未能上班，但上司表明會扣假的遭遇。這些個案當中，有部份事主是當天早上在尚未得悉行政長官的宣佈時，已曾致電上司申請假期，而上司後來堅持要扣假。

本會遂於 9 月下旬去信公務員事務局作出查詢，並要求當局盡快訂立清晰的指引，並向全體公務員公布，說明因交通問題難以上班而不用扣假的適用情況。可是局方於 9 月底的回信中，只提及政府一向有相關的指引，並表示當局正檢視相關指引，並沒有正面說明如何切實執行行政長官林鄭月娥於 9 月 17 日上午公布的不扣假指示。本會為此再度去信作出進一步查詢，並指出行政長官 9 月 17 日早上的宣佈以及公務員事務局當天下午所發出的指令，應該凌駕舊有的指引；同時促請政府不要藉檢討舊有指引而迴避及拖延確切執行行政長官及當局就是次風災所引發的特殊情況所出的公布和決定。可是，當局於本星期初再次回覆本會時，仍然是老調重彈，顧左右而言他，沒有明確表明如何確保公務員不會因 9 月 17 日未能上班而被扣減假期。

行政長官林鄭月娥在颱風後呼籲全港僱主體恤和彈性處理員工上班情況。可是，本會了解到有部份政府部門的主管並沒有以身作則，體恤和彈性處理下屬未能返回工作崗位的扣假安排。再者，上述情況在不同部門內已引起了上司與下屬之間爭拗，破壞公務員隊伍內的和諧關係；沒有清晰的指引令行政工作同事無所適從；而各部門處理手法不一致，更導致不公平的情況。



職工盟公務員工會委員會

九龍彌敦道 557-559 號永旺行 19 字樓
電話：2770 8668 傳真：2770 7388

為此，本會特致函予貴委員會，懇請貴委員會就有關問題作出嚴肅調查，要求政府向立法會交代到底有多少公務員因當天未能上班而被扣假；並且責成當局提出清晰及具體的不扣假指引，要求各部門貫徹執行。

若貴委員會對本會的要求有任何回覆或查詢，歡迎致電 27708668 / [REDACTED] 與本人聯絡。

職工盟公務員工會委員會

幹事 陳昭偉

二零一八年十月十九日

副本送：公務員及資助機構員工事務委員會秘書朱漢儒先生(電郵傳真：
panel_ps@legco.gov.hk)